房租赁市场将迎利好政

近日,为深入贯彻落实壳中央、国务院决策部署,支 持加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制 度,培育和发展住房租赁市场,促进房地产市场平稳健康 发展,央行、银保监会就《关于金融支持住房租赁市场发 展的意见(征求意见稿)》(简称《意见》),向社会公开征求

捉了解《意见》围绕住房租赁供绘侧结构性改革方

向,以商业可持续为基本前提,重点支持自持物业的专 业化、规模化住房租赁企业发展,为租赁住房的投资、开 发、运营和管理提供多元化、多层次、全周期的金融产品 和金融服务体系。

从内容上看,主要包含三个方面的重点:一是加强住 房租赁信贷产品和服务模式创新;二是拓宽住房租赁市场 多元化投融资渠道;三是加强和完善住房租赁金融管理。



加强住房租赁信贷产品和服务模式创新

近年来,相关部门出台了多项支持住 房租赁市场发展的政策措施,地方政府、 市场主体积极参与,探索加大租赁住房供 部分金融机构创新推出了相关金融 产品和服务,取得了积极成效,形成了有 益经验。

记者从有关人士了解到,在前期探索 的基础上,《意见》既提出了未来发展的方 向,也提出了一些规范性的意见,以加强 和改善住房租赁市场金融服务,加快住房 和赁金融市场规范发展。

在信贷产品和服务模式创新方面, 《意见》提到了三类贷款品种,分别是租赁 住房开发建设贷款、租赁住房团体购房贷 款、住房租赁经营性贷款。

其中,支持商业银行向房地产开发企 业、工业园区、农村集体经济组织、企事业 单位等各类主体新建、改建长期租赁住房 发放开发建设贷款。租赁住房建设的项目 资本金比例不低于开发项目总投资的 20%,贷款期限一般3年,最长不超过5年。

对企业和符合条件的事业单位依法 依规批量购买存量闲置房屋用作宿舍型 保障性租赁住房,专业化规模化住房租 赁企业依法依规批量购买存量闲置房屋 用作保障性租赁住房或商业性租赁住房 长期持有经营的,鼓励商业银行发放租 赁住房团体购房贷款,期限最长不超过 30年,贷款原则上不超过物业评估价值 的80%

支持向自有产权的住房租赁企业发 放住房租赁经营性贷款,贷款额度原则上 不超过物业评估价值的80%,可用于置换 物业前期开发建设贷款,期限最长不超过 20年。对向非自有产权的住房租赁企业 发放的经营性贷款,期限最长不超过5 年,贷款额度原则上不超过贷款期内应收 租金总额的70%。

同时,就拓宽住房租赁市场多元化投 融资渠道,《意见》提出,支持商业银行发 行用于住房租赁的金融债券,增强住房租 赁贷款投放能力:拓宽住房租赁企业债券 融资渠道,创新住房租赁担保债券(Covered Bond),稳步发展房地产投资信托基 金(REITs),引导各类社会资金有序投资 住房租赁领域。

加强和完善住房租赁金融管理

值得一提的是,在完善住房租赁市场 发展金融服务的同时,《意见》也提出了要 加强住房租赁金融管理,主要涉及以下五 个方面的内容:

是严格住房租赁金融业务边界 《意见》要求,住房租赁金融业务要严格定 位于支持住房租赁市场发展,不得为短期 投机炒作行为提供融资。住房租赁金融产 品及服务应与非租赁住房的住房金融产品 及服务明确区别,严禁以支持住房租赁的 名义为非租赁住房融资,严禁将住房租赁 金融产品违规用于商业性房地产开发

是加强住房租赁信贷资金管理 商业银行等机构要严格住房租赁信贷审

查和贷后管理,加强对借款人、项目属性 贷款用涂直实性的调查和跟踪,确保贷款 资金按昭约定用涂用干住房租赁建设和 运营,切实防范资金挪用、套现等风险。 对于贷款期间项目租赁属性或房屋租赁 用涂发生改变的, 应及时收回贷款,

二是规范住房租赁直接融资产品创 新。《意见》指出,住房租赁直接融资产品应 基础资产质量优良、结构简单、法律关系清 晰、信息公开诱明、资金用涂依法合规。相 关受理部门应明确住房租赁企业的业务模 式、募集资金用涂等政策及审核要求,完善 信息披露和后督管理,采取有效措施确保 募集资金用于租赁住房建设和运营等相关 活动,不得挪用于其他用途。

四是防范住房租赁金融风险。商业 银行等为住房租赁提供融资的机构应建 立完善相关制度,加强合规性审查和评 估,确保审慎合规开展相关业务。住房租 赁企业在融资前须在住房城乡建设部门 建立的住房租赁管理服务平台上完成相 关备案工作。对住房租赁直接融资产品 应充分揭示其与住房租赁业务、房地产市 场相关的风险,建立完善风险预警及处置 机制,保护投资者利益。

五是建立住房租赁金融监测评估体 央行牵头建立住房租赁金融专项统 计制度,加强对住房租赁金融产品的统 计、调查和监测分析,探索建立住房租赁 专项信贷政策导向效果评估制度。相关 部门加强住房租赁相关信息共享,发挥监 本报综合消息

近日,网传有北京地区银行机构,对 I 类账户设 置了交易限额,非柜面所有渠道的交易额度,每天上 限为5000元

记者以客户身份致电中国银行、中国农业银行、中 国工商银行、中国建设银行等多家银行了解相关情况。

多数银行表示,目前只是对相关银行卡非柜面交 易额度作出调整,主要是为了防范电信网络诈骗风险, 响应中国人民银行对银行卡实行分类管理的要求。

银行Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ类账户是怎么回事?

2016年,央行发布相关规定,个人在银行开立账 户,每人在同一家银行,只能开立一个 I 类户,如果已 经有Ⅰ类户的,再开户时只能是Ⅱ、Ⅲ类账户。通常 来说,银行 I 类账户是属于全功能账户,支持办理存 款、购买投资理财产品等金融产品,还提供转账、消费 和缴费支付、存取现金等服务;而银行Ⅱ类账户属于 限制功能账户,在进行转账交易的时候有限额。Ⅲ类 账户可绑定快捷支付、在线消费、缴费等小额支付。

形象地说,Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三类银行账户就像是3个不 同资金量的钱包。其中,Ⅰ类账户是"钱箱",Ⅱ类账 户是"钱夹",Ⅲ类账户是"零钱包"

从银行卡开卡数据来看,近年来银行卡开卡量增 速极缓。央行发布的《2022年第三季度支付体系运 行总体情况》数据显示,截至三季度末,全国共开立银 行卡93.82亿张,环比增长0.89%。其中,借记卡85.75 亿张,信用卡和借贷合一卡8.07亿张,环比分别增长 0.96%和0.08%。人均持有银行卡6.64张,其中,人均 持有信用卡和借贷合一卡0.57张。

多家银行去年已经开始行动

非柜面渠道指的是不在银行柜台办理的业务,包括 网上银行、手机银行、网上快捷支付、销售终端POS机、 ATM机和包括支付宝、微信等在内的第三方支付等。

中国银行客服表示,为预防电信诈骗,银行对 I 类、Ⅱ类银行卡的非柜面交易额度作出调整。

银行卡每天交易限额5000元?

招商银行客服表示,招行从去年开始陆续对部分 客户的非柜面交易进行限额,是为保证客户账户的资 金安全,具体调整有所区别

而华夏银行客服称,目前尚未出现客户反映非柜 而交易额度下调的情况。

媒体记者查阅资料发现,去年已有农业银行, 浦发银行福州分行、成都分行、等发布相关公告。 如农业银行去年发布公告称,由于电信网络诈骗频 发,为保障客户账户和资金安全,落实监管规定, 该行会陆续对部分客户个人网银及掌银转账限额 讲行调整。

用户可以这样调整限额

此次,并非所有持Ⅰ类、Ⅱ类银行卡用户的非柜 面交易额度被限制在几千元

有消费者表示,其兴业银行的银行卡目前非柜面 交易额度仅为每天1000元,而其同事的同银行同类 卡的额度则仍为每天50000元。

银行客服回应表示,目前该银行的新开卡额度确 实最低为1000元,如果客户有提额需求,可在产生流 水记录后,或携带相关证明材料,去银行网点办理。

招商银行客服表示,根据央行要求,银行应当设 立个人账户管理体系,根据客户的身份、职业、年龄、 交易特征,合理设置非柜面业务单一资金转出的总 限额。如果两个客户收入水平相当,在交易额度设 置时,银行还要考虑其他情况。如果持卡人确实出 现非柜面交易额度被下调的情况,可以优先通过手 机银行APP搜索"交易额度"的相关功能,尝试在线 调额

融360数字科技研究院分析师刘银平表示,银行 的目的是为了打击电信网络诈骗行为,整治非法贩卖 电话卡和银行卡违法犯罪行为,开展反洗钱工作,最 终保障储户的资金安全和利益。

当前监管层面持续推进反洗钱、反诈骗等相关工 作,银行的相关业务也呈现趋严态势。以新办卡前填 写及签署的承诺书为例,银行从业人员表示此为银行 配合警方推进的工作,信息上传公安局反诈中心

据人民银行上海总部近日发布的通报,违反征信 管理和反洗钱管理规定仍是被处以罚款最多的业 根据处罚情况,违反征信管理和反洗钱管理规定 被罚款的金额分别占比44.6%和42%。

刘银平说,这种"断卡"行动确实会给很多用户造 成不便,不过用户可以向银行申请提额,通过密码器 等多种验证方法提升单日交易限额。银行在作出限 额规定的同时,也要向客户及时解释原因,提供解决

1元纸币将退出历史舞台?

1元纸币退出流诵? 近日,有网友发 帖称,"被超市告知'央行正式通知:一元 纸币将退出历史舞台'"。2月24日,涉 事的湖南常德市西湖管理区亿客隆连锁 超市称情况属实,顾客可免费办理会员 央行金融服务热线客服则回应,目 前第五套人民币1元纸币依然在流通, 不存在收回情况。当地市监局表示将介 入调查

明明正常流通的1元纸币怎么在超 市这里就"退出历史舞台"呢?据报道, 该超市贴出《关于办理超市会员卡事项央 行正式通知:一元纸币将要退出历史舞 台》的告知书,称1元纸币取消,硬币逐步 投放市场,但很多顾客都不太习惯使用硬 币,为方便各门店操作,超市随即大量推 销会员卡办理。在这份告知书中,超市似

乎是在1元纸币取消的背景下,特地为顾 客推销会员卡业务。顾客习不习惯使用 硬币另说,超市的确给自己找到了推销会 员卡的理由。用自己打造的谣言为自己 造势,难怪有网友怀疑该超市"为了推销 会员卡,啥都能编"

超市促销十分常见,会员卡、积分等 营销策略屡见不鲜,但营销不可以乱说 话,更不可以宣传虚假信息。把本不存在 的央行通知解释得头头是道,是对权威信 息的扰乱,甚至可能影响金融管理活动。 超市的告知书看似为了消费者却未必真 的对消费者有益,内容中既限制了1元纸 币的使用,又试图用会员卡取代硬币,还 有拒收人民币的嫌疑。人民币的使用与 市民日常生活息息相关,尤其对于使用现

金较多的老年人来说,此消息很可能会误

导认知,带来不必要的麻烦

超市不仅用伪造的国家政策打广告 甚至还回应情况属实,可见在其眼中,此 举并无不妥。殊不知,其一番操作下来可 能触及法律红线。商家做虚假宣传,误导 消费者进店消费或提供服务,属于违反 《消费者权益保护法》的行为。如果存在 拒收现金行为,同样涉嫌违法。《人民币管 理条例》明确规定,以人民币支付中华人 民共和国境内的一切公共的和私人的债 务,任何单位和个人不得拒收。看似是为 自己铺路,实则是在给自己挖坑,一份告 知书既不诚信,也不规矩,这样的商家如 何保有顾客的信任?

不管线上还是线下,开门做生意,都 要多点法治意识,少点别有用心的胡编乱 本报综合消息

本报综合消息